

創世記要道略解 第六十講

我們打開聖經，看創世記第四十二章，我們讀第1到28節，「雅各見埃及有糧，就對兒子們說：『你們為甚麼彼此觀望呢？我聽見埃及有糧，你們可以下去，從那裏為我們糶些來，使我們可以存活，不至於死。』於是，約瑟的十個哥哥都下埃及糶糧去了。但約瑟的兄弟便雅憫，雅各沒有打發他和哥哥們同去，因為雅各說：『恐怕他遭害。』來糶糧的人中有以色列的兒子們，因為迦南地也有饑荒。當時治理埃及地的是約瑟；糶糧給那地眾民的就是他。約瑟的哥哥們來了，臉伏於地，向他下拜。約瑟看見他哥哥們，就認得他們，卻裝作生人，向他們說些嚴厲話，問他們說：『你們從哪裏來？』他們說：『我們從迦南地來糶糧。』約瑟認得他哥哥們，他們卻不認得他。約瑟想起從前所做的那兩個夢，就對他們說：『你們是奸細，來窺探這地的虛實。』他們對他說：『我主啊，不是的。僕人們是糶糧來的。我們都是一個人的兒子，是誠實人；僕人們並不是奸細。』約瑟說：『不然，你們必是窺探這地的虛實來的。』他們說：『僕人們本是弟兄十二人，是迦南地一個人的兒子，頂小的現今在我們的父親那裏，有一個沒有了。』

約瑟說：『我才說你們是奸細，這話實在不錯。我指着法老的性命起誓，若是你們的小兄弟不到這裏來，你們就不得出這地方，從此就可以把你們證驗出來了。須要打發你們中間一個人去，把你們的兄弟帶來。至於你們，都要囚在這裏，好證驗你們的話真不真，若不真，我指着法老的性命起誓，你們一定是奸細。』於是約瑟把他們都下在監裏三天。

到第三天，約瑟對他們說：『我是敬畏神的；你們照我的話行就可以存活。你們如果是誠實

人，可以留你們中間的一個人囚在監裏，但你們可以帶着糧食回去，救你們家裏的饑荒。把你們的小兄弟帶到我這裏來，如此，你們的話便有證據，你們也不至於死。」他們就照樣而行。他們彼此說：『我們在兄弟身上實在有罪。他哀求我們的時候，我們見他心裏的愁苦，卻不肯聽，所以這場苦難臨到我們身上。』流便說：『我豈不是對你們說過，不可傷害那孩子嗎？只是你們不肯聽，所以流他血的罪向我們追討。』他們不知道約瑟聽得出來，因為在他們中間用通事傳話。約瑟轉身退去，哭了一場，又回來對他們說話，就從他們中間挑出西緬來，在他們眼前把他捆綁。約瑟吩咐人把糧食裝滿他們的器具，把各人的銀子歸還在各人的口袋裏，又給他們路上用的食物，人就照他的話辦了。

他們就把糧食馱在驢上，離開那裏去了。到了住宿的地方，他們中間有一個人打開口袋，要拿料餵驢，才看見自己的銀子仍在口袋裏，就對弟兄們說：『我的銀子歸還了，看哪，仍在我口袋裏！』他們就提心吊膽，戰戰兢兢地彼此說：『這是神向我們做甚麼呢？』

這是一段非常有人情味的故事，聖經裏描寫約瑟怎麼樣和他兄弟相認。當然我們知道約瑟身上有很多的預表，也有很多真理的「要道」，我們已經略略地提過，現在我們再看約瑟的愛是多麼豐富。

約瑟與哥哥們相見

這個故事很有趣，雅各住在迦南地，迦南地也有大饑荒，沒有吃的了。尤其他們是遊牧民族，牲口又多，需用的糧食就很多，不只於人要吃，連牲口也要吃。他們遊牧民族又都在山坡

上，種的田不多，糧食本就不大夠。等到一鬧饑荒，更不行了，他們就缺糧。所以，雅各就叫兒子們去糶糧，「雅各見埃及有糧，就對兒子們說：『你們為什麼彼此觀望呢？我聽見埃及有糧，你們可以下去，從那裏為我們糶些來，使我們可以存活，不至於死。於是，約瑟的十個哥哥就下埃及糶糧去了。但約瑟的兄弟便雅憫……』（創四十二：1-4）就是雅各最小的兒子，也是約瑟一母所生的弟弟，是拉結生的，拉結因為生便雅憫，難產就死了。因此，雅各特別寶貝這個小兒子，連約瑟也是喜歡這個小弟弟，他們全家都看他為寶貝，尤其雅各對小兒子特別地寵愛，這是人之常情。十個哥哥和便雅憫都差得很多，年齡都大得多了，雅各沒有讓便雅憫和他們同去，留下他，因為雅各怕小兒子遭遇什麼禍害。

當哥哥們到了埃及地，那個時候約瑟已經貴為一人之下、萬人之上，作了宰相。約瑟權柄之大，出來都要坐王的副車，人見了他，都要跪下，多麼威風。在埃及發糧食的地方也搭帳棚，約瑟坐在臺子上邊，有通事、有護衛、有軍兵，非常地威嚴。那些來糶糧的人，約瑟多半都不與他們講話，約瑟都是不說話的，為什麼呢？約瑟要保持他的身份地位，尤其從各地來的人和約瑟說話的時候，都是用通事，現在我們叫作翻譯官，我們看第23節說，「他們不知道約瑟聽得出來，因為在他們中間用通事傳話。」不只於迦南地，還有很多從各地方來的人，糶糧的時候，都要經過通事。其實，約瑟並不都和他們每一個人說話，不是每個人都問，但當他看見他的哥哥們，就認得他們，他一看哥哥們來了，就向他們裝作生人，說些嚴厲的話，故意要問他們。其他來糶糧的人，他並不問，只要拿錢來，收了銀子，就很快地給糧食。

約瑟坐在臺上，在最高的寶座上觀察，底下有通事，若問話都用通事。這些辦事的人也不敢叫他約瑟，因為約瑟已經改了一個埃及名，叫「撒發那忒巴內亞」，這是一個非常尊貴的名

字，也是一個埃及話的名字，所以哥哥們不認識他。並且，約瑟高高在上，他們只在下邊，臉伏於地下拜，連看都不敢看。當哥哥們來拜約瑟的時候，他就想起從前所做的夢來，一點也不錯。那些禾捆都向他下拜，那些十一個星星和月亮都向他下拜，這兩個夢一點沒錯，神都給他應驗了。當他的弟兄們都來拜他，他故意地給他們找麻煩，要讓他們把自己的罪認出來。我們就明白，約瑟很有智慧，他也想見他的小兄弟，他想極了，他一看見弟兄們就真情流露。

約瑟用計謀使哥哥們認罪悔改

我們在這裏就看這些對話很有趣。「約瑟認得他哥哥們，他們卻不認得他。約瑟想起從前所做的那兩個夢，就對他們說……」利用通事對他們說，「『你們是奸細，來窺探這地的虛實。』」（創四十二 8、9）他們害怕了，他們說，「『我主啊，不是的。僕人們是糴糧來的。我們都是一個人的兒子，是誠實人；僕人們並不是奸細。』」約瑟說：『不然，你們必是窺探這地的虛實來的。』他們說：『僕人們本是弟兄十二人，是迦南地一個人的兒子，頂小的現今在我們的父親那裏，有一個沒有了。』（創四十二 10、13）有一個沒有了就是約瑟，他們不知道約瑟就坐在上邊，並且貴為宰相。「約瑟說：『我才說你們是奸細，這話實在不錯。我指著法老的生命起誓，若是你們的小兄弟不到這裏來，你們就不得出這地方，從此就可以把你們證驗出來了。須要打發你們中間一個人去，把你們的兄弟帶來。至於你們，都要囚在這裏，好證驗你們的話真不真，若不真，我指著法老的生命起誓，你們一定是奸細。』於是約瑟把他們都下在監裏三天。」（創四十二

到了第三天，約瑟想這樣留在這裏也不行，乾脆讓他們回去，因為家裏需要糧食，他還是為自己家裏著想。「約瑟對他們說：我是敬畏神的……」（創四十二18）這些話都是經過翻譯的，不是約瑟直接和他們說的，若是直接和他們說，他們就聽出來了，就知道一定是約瑟。約瑟經過通事翻譯和他們說，「你們一定是奸細」。「你們如果是誠實人，可以留你們中間的一個人囚在監裏，」留一個人質，「但你們可以帶著糧食回去，救你們家裏的饑荒。」（創四十二19）因為他們家裏有很多人，雅各已經成了大富戶，牛羊成群，僕婢，牛羊、駱駝多得不得了，他已經發達了。約瑟又說，「把你們的小兄弟帶到我這裏來，如此，你們的話便有證據，你們也不至於死。」（創四十二20）他們有什麼辦法呢？他們就照樣行，就把西緬留下來。

但是這話一說出來，很有趣，他們馬上想到罪了，他們想到什麼呢？「他們彼此說……」他們當然用希伯來話，不是用埃及話，他們一聽到這事，就認罪了，他們知道自己的罪。弟兄姊妹們，人在苦難中就良心發現、就檢討自己了。我們遇見苦難的時候，我們就會想到我們的錯誤，就會想到為什麼遭這個報。所以他們說，「我們在兄弟身上實在有罪。他（就是指著約瑟說的）哀求我們的時候，我們見他心裏的愁苦，卻不肯聽……」一點憐憫的心都沒有，要殺自己的弟兄，你看，這嫉妒有多厲害！弟兄姊妹們知道，耶穌基督被釘十字架，就是猶太人嫉妒、法利賽人嫉妒。因為人都跟從耶穌，不跟從他們了，他們就嫉妒耶穌，要把祂除掉。約瑟的哥哥們也是嫉妒，因為約瑟特別得父親的喜歡，穿著彩衣。還有一個原因就是他們有錯，但約瑟很正直，常常把他們的罪惡、錯行，報告給父親，他們就常常因此而挨罵，所以，他們更恨約瑟。你看，這樣連自己的親兄弟都可以成仇，他們就要把約瑟殺死。

萬不可被罪引誘，去種下惡果

流便就說，「我豈不是對你們說過，不可傷害那孩子嗎？只是你們不肯聽，所以流他血的罪向我們追討。」（創四十二22）他們說「我們有罪，我們現在被這罪追上了。」親愛的弟兄姊妹們，罪是會追上來的。你犯過的罪，不要以為就完了，後來這罪要追討你，罪會跟上來找你的麻煩。所以，這就是「人罪有應得」，這就叫報應。你種什麼因，就得什麼果，這不是佛教的因果，而是自然律。比如，你吃壞了東西，當然要拉肚子；天冷了，你不穿衣服，當然要凍著，這是自然律。你種什麼因，得什麼果；種瓜得瓜、種豆得豆。你以為犯了罪，就沒事了，那是不行的。因為罪這個東西，結出來的果子非常可怕。所以弟兄姊妹們，我們要知道，萬不可被罪引誘，去種下惡果。你種什麼，就要結什麼。若不是神特別賜福的話，惡果一定會發出來，使我們受罪無窮。這就是聖經裏說，有罪的人，罪會追上他。

雅各這幾個兒子就開始為罪懊悔了，說「所以流他血的罪向我們追討」。他們不知道約瑟聽得出來，他們在那裏用西希伯來話講，而通譯和約瑟講話的時候都是用埃及話，他們不知道這個宰相就是他們當初要殺、要賣的弟弟。結果他們說這些話，約瑟聽得一清二楚，約瑟一聽見，「約瑟轉身退去，哭了一場。」（創四十二24）弟兄姊妹，你看，約瑟感情豐盛，他的愛心激動，他並沒有怪他們。我們知道，等到後來他們兄弟相認的時候，約瑟說了一句話，「你們賣我，是神讓我預先來，預備使全家得活的。」所以，約瑟與他們相認的時候，把他的心裏話說出來，他一點沒有怨恨他們。我們查到第四十三章後邊，就會看見這個故事所說的。

人在患難困苦中才呼求神

後來約瑟就用了一個法子。因為約瑟知道他的弟兄們來糴糧，就把他們的器具、他們的口袋都裝滿了糧食；裝完以後，銀子也不要，就把銀子都放回他們的口袋裏。當然這對約瑟已經是最高智慧了，所以，他就用一個辦法來整他們，讓他們認罪悔改。這個故事講得非常有趣，約瑟讓他們把糧食帶回去，救家裏的人，先解了饑荒要緊，但把西緬扣下來。我們再讀第24節，「約瑟轉身退去，哭了一場，又回來對他們說話，就從他們中間挑出西緬來，在他們眼前把他捆綁。」下在監裏。然後，就把糧食給他們裝滿，底下的人當然照著約瑟的命令去執行，又給他們路上用的食物，食物就不是糧食了，而是餅這類可以馬上吃的東西。等到「他們就把糧食馱在驢上，離開那裏去了。到了住宿的地方，他們中間有一個人打開口袋，要拿料餵驢……」生的糧食叫「料」，除了草以外，再加上一點糧，驢吃了才有力量。「才看見自己的銀子仍在口袋裏，就對弟兄們說：『我的銀子歸還了，看哪，仍在我口袋裏！』他們就提心吊膽……」更害怕了，「戰戰兢兢地彼此說：『這是神向我們做甚麼呢？』」（創四十二26-28）弟兄姊妹們，這很有趣，他們遇見這些事兒，他們才開始想到神。當他們做惡的時候，就把神忘了；他們受苦的時候，就想起神來了。這是我們一般的情形，我們大概都是這樣，當我們做壞事的時候，不曉得把神忘到哪兒去了。

當他們嫉妒、當他們有恨的時候，神就不在他們中間了。他們要把約瑟殺了，丟在坑裏讓他死，最後還是猶大想的辦法把約瑟賣掉，賣掉總歸不至於死。所以，他們就賣了他，結果到了這時候，他們都向他下拜，應驗了約瑟所做的夢。同時，約瑟也用嚴厲的話對他們，他們就想起自己的罪來，認罪悔改。所以，親愛的弟兄姊妹們，我們人都是在苦難中呼叫神。我們中國人說

「痛極了叫娘，窮極了呼神」，「天哪！天哪！」我們中國人叫天，說「老天爺為什麼要這樣對我們呢？為什麼這些事臨到我們呢？」這和約瑟哥哥們的情形一樣。

基督徒落在百般試煉中都要以為大喜樂

但在這個地方我們看的是約瑟愛弟兄的心，他真情流露，忍不住回到屋子裏大哭一場。這一哭，所有受的委屈都完了（沒有了），並且他看見神給他這麼大的榮耀，所以，約瑟並不恨他的弟兄們。「他覺得」，這個「覺得」非常地好，他覺得所受這些苦難都是神的美意。這就應驗聖經裏說，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。」（雅一2）因為我們是神所揀選的。若沒有神的許可，我們的一根頭髮都不會掉下來（路廿一18）。你看，神照顧我們有多周到，若是神不許可，沒有一件壞事會臨到我們。約瑟深深地懂得這個原則，他的信心堅固不動搖。我們也應當學習，無論遭遇什麼患難，或下在監裏、或挨打，甚至於死，都是神許可的，不用埋怨。我們為主的名受一點苦，是「得榮耀」的一條路。「同受苦難，同得榮耀」，「如果我們和祂一同受苦，也必和祂一同得榮耀。」（羅八17）所以，基督徒為受苦不必擔憂，應當喜樂，我們在苦難中也是歡歡喜喜的，因為我們看見神的榮耀。